

## 年终鏖战急

### ——兖矿集团济三矿年终决战现场速写

决战正急。日前,一场“决战60天,实现安全年”年终决战正在山东兖矿集团济三矿如火如荼地展开,从井下一线到地面后勤,从区队班组到岗位职工,广大干部职工以高昂的斗志、饱满的热情、奋战的姿态在寒冷的冬季里燃烧,全民齐动员,合力保决战的浓厚氛围扑面而来。

#### 跨越,断层前的奋战

“5309工作面,进入断层的第3天,采空区涌水量150m<sup>3</sup>/h,断层坡度17度……”刚下夜班,综采二队生产一班班长齐义光,在工作日志上详细地记录着现场每一个细节。

11月中旬,5309工作面进入了断层区,矸石厚度达3m以上,是典型的底板岩石。而此时,工作面上瓦斯浓度出现异常,不能打眼放炮,齐义光接到了“强制调顶,提刀”的方案。现场,所有人都紧张仔细地操作着。齐义光和煤机司机小翟控制着

前滚筒的高度,使后滚筒可以按角度落刀,支架班长许芝玉和小王跟着前滚筒,在溜槽推出后停机,并超前拉起液压支架。由于断层坡度达到了17度,顶板随时都有因冒顶而掉落的矸石,跟班副区长王中防钻到支架里,亲自操作着煤机,密切注意着顶板变化。为了加快施工进度、保证质量,每当一排支架顶到帮,到位时,工作面上其他工种的工友都会不计个人得失,加入到架前的清理工工作中来。

“越是困难越能考验我们,跨越断层,看我们的!”面对困难,齐义光和他的工友们眼中有着坚定,必胜的信念溢于言表。

#### “蚂蚁搬家”备来年

“王永勃,带几个人到前面去卧底,要在架子放到之前完成进度!其他人按原计划放架!”123下03工作面上,班长董飞安排着当班的工作。

话音刚落,班组成员便3个一伙,2个一组的“忙活”开了。

123下03工作面,是矿井2012年主采面,预计可采煤储量达413万吨,是矿井为数不多的优质厚煤层之一,担负前期安装准备工作的主力队伍是综机工区。

由于受到123下05工作面峒压的影响,通往123下03的巷道严重变形,不止个别地段顶板出现下沉,而且“地鼓”现象导致运输车辆无法进入。为了在预定时间内将所有皮带及设备运输安装到位,综机工区抽调大量人员对巷道进行“卧底”、平路,使运输车辆能顺利进入顺槽。

“由于地鼓现象严重,卧底和支架安装都是同时进行的。距离工作面还有300米的积水区,运输车过不去,所有设备,都是靠大家肩扛手抬,像蚂蚁搬家一样运进来的。”区长张辉用“蚂蚁搬家”对特殊情况下干部职工合力攻坚的精神做了一个形象的比喻。

“兄弟们,上个班的进度是100米,有没有信心超过他们?”

“有!”在现场,董飞对前一班的挑战,激起了全班的齐心响应。现场卧底的铁锹声、敲击声顿时响成一片……

#### 装运,寒冬里的坚守

“火车马上进站,大家准备!”装车班班长徐冰向正在清理火车轨道旁积煤的职工喊道。

11月21日,中午11时30分,641批高边车缓缓驶进济三矿装车站。

“我们8个人分成两组,一组修5股道车皮,另一组修6股道车皮。务必在1个半小时内修完。”听完班长徐冰的安排,大伙放下除煤的铁锹,背上木楔、铁丝、大锤等工具奔向刚刚停稳的火车。

寒风中,中午的气温也骤降到

了零度左右,车帮、接口处都有浮煤冻结着,大伙仔细地用大锤将浮煤震落。清车工董洪亮、许广亮把车皮内遗留的重达几十公斤的大石块、草棚子先铲到车外,再用扫帚扫车里的碎石子和尘土。曹文霞、陈爱喜扛着近30斤的8号铁丝,在每个接口处插牢、绑紧,然后给车箱放气。

“这列车共52节车箱,每节平均要绑20个铁丝扣,全靠女工们那双灵巧的手。”装车队队长乔元明佩服地说。

13时30分,车厢修理完毕,开始装车。集控室内,装车员张宝熟练的按下按钮,装车溜槽的煤流如潮水般涌向车皮。他目不转睛地看着装车溜槽,同时观察着磅秤上车皮装煤吨数。“60吨,刚刚好!”计量员吴爱云在溜槽抬起的同时喊到。

16时40分,装车完毕。不远处,火车押送队员们已经整装待发了……

(张明明)

#### ▲安全论坛 | Anquan Luntan

#### 岁末“冲刺”须唱好“安全曲”

□王志伟

时近年终岁末,“冲刺”一词又成为热词。“大干90天,冲刺安全关”、“决战四季度,实现安全年”等宣传标语、横幅、板报比比皆是。

“冲刺”本是体育竞赛术语,指运动员在接近终点时用劲向前冲。现在,这个词已广泛用于企业生产经营工作中。特别是到了年终岁尾,各企业“冲刺”的口号就响成一片。任务还没完成的,自然用尽全力,冲刺任务指标,不给下年留尾巴;任务已完的,继续勇往直前,冲刺更高纪录,喜迎新年度。可以说,集中力量,搞好年终冲刺,已成为一些企业一年一度的年终“大戏”。

如何唱好这出“大戏”,笔者认为企业应精心安排,周密部署,要以确保安全为前提。但笔者在采访中发现,个别企业存在一定的安全隐患,不禁为之能否唱好冲刺“大戏”而担忧。在“冲刺”活动中,把人力、物力、安全保障等各方面考虑周全,把职工的积极性调动起来,戏唱得好,圆满完成或超额完成生产经营目标,皆大欢喜。盲目“冲刺”忽视安全,戏唱不好,非但完不成任务,还可能会付出惨重代价。近几年来,每年第四季安全事故都呈现上升势头,造成严重经济损失和人员生命损失的重大安全事故频发,教训深刻。究其原因,与一些企业在“冲刺”活动中一味地抢产量、加班加点、拼体力、拼设备、忽视安全规程等有直接关系。

在岁末“冲刺”中,无论是领导还是一线职工,任何时候都必须绷紧“安全第一”这根“弦”,必须清醒地认识到安全生产是人命关天的大事。身为企业“兵头将尾”,每天与职工身影不离的班组长,更是责无旁贷,不仅要增强安全自我保护意识,更要教育职工,带领职工,杜绝鲁莽蛮干的行为,在“冲刺”中要抓好安全细节,抓好安全精细管理的各个环节,预防事故发生。否则,付出巨大人力物力,即将完美收官的岁末“冲刺”,有可能会因发生安全事故而功亏一篑,全年成绩也可能因此而毁于一旦。

总之,又到一年“冲刺”时,安全之曲不能忘。只有干部职工齐心协力,善始善终抓好安全,冲刺任务才会稳操胜券。



#### “新老组合”比翼飞

安徽淮北矿业工程建设公司不断创新职工技能培训教育新形式,针对老职工实践经验丰富、操作技能娴熟及新分配上岗的大学毕业生书本理论知识扎实的特点,组织开展“‘新老结合’比翼飞”活动,让他们取长补短、优势互补,扬长避短,相互学习,达到共同提高职工队伍整体素质的目的。目前,已有300余对职工结成“新老学技组合”。

图为11月23日,安开项目部“新老学技组合”正在祁南矿施工工地,就机电设备安装调试课题相互学习指导。

盛利 摄影报道

#### 昔日“农民工”今提副矿长

##### ——皖北煤电钱营孜矿热议“吴中米”现象

“发明大王”——吴中米被集团公司任命为朱集西矿副矿长。完成由一名“农民工”向煤矿高管的华丽转身,他用了25年:在煤矿当农民工10年,一线当基层管理人员10年,当“发明家区长”5年。

一位只有初中学历的“农民工”,通过个人努力和组织培养,最终走上副矿长的岗位,一石激起千层浪!日前,笔者走进矿区,和不同层级的煤炭从业者,聊一聊他们眼中的“农民工”副矿长。

#### “努力工作成就未来”

孙传锦是一名大学生,毕业十多年,都在生产一线工作,已从实习生成长为开拓事业部的技术主管。吴中米曾是他的“老领导”,谈到自己昔日的创新导师,他是一脸的敬佩。

“吴老师虽然只是初中毕业,可他在一线积累的经验比一名教授多得多。各级科技奖得了几十次,矿上的大学生,有几位能达到这样的水平?”说起吴中米,孙传锦很是佩服:“他经常让我们要开动脑筋思考问题。他的几十项小发明,有4项发明获得国家专利,就是他日积月累的结果。”

“他曾是一名农民工,你从心里是不是曾看不上他?”笔者对大學生拜“大老粗”为老师,表示了疑问。

“我一开始也怀疑过他的能力,心里也不服气过,但不服不成。”孙传锦一脸认真地说,“煤矿

生产是实施性很强的工作,吴老师在煤矿干了20多年,他始终带着思考在工作。已将管理提升到很高的境界。经他优化的系统能进尺翻番。咱不服气不行啊!他是用自己的行动,在我心中树起了威信。”

“一个农民工被提拔为副矿长,你怎么看?”

“是金子总会发光。”孙传锦说,“和吴老师一起工作两年多,我最大的收获就是相信自己努力。一个农民工在矿上工作,有什么背景?努力工作有了突出的成绩,就有了事业。在淡定中持续努力,我坚信这一点。”

#### “他是一个品格高尚的人”

“他很能吃苦,我们队刚组建时,新工人特别多。一个班进不了多少尺,他就在迎头带干,一干就是8、9个小时,汗比员工出得都多。”开拓一队队长李玉华说,“吴部长被提拔了,走上更高的管理岗位,他的劳动本色不会丢,吃苦的精神很值得我学习。”

“和大学毕业生相比,你认为吴中米身上有什么优点?”

“我在3个矿工作过,认识的中层管理人员很多。吴部长可不是‘大老粗’型,更像是个学者型的管理干部。他不喜欢搞花拳绣腿,他的管理办法很实用,提效很快。”在李玉华眼中,“他从不计较面子,我有时为了工作和他争论得脸红老没事,他不往心里去,很有肚量。”

“我一开始也怀疑过他的能力,心里也不服气过,但不服不成。”孙传锦一脸认真地说,“煤矿

生产是实施性很强的工作,吴老师在煤矿干了20多年,他始终带着思考在工作。已将管理提升到很高的境界。经他优化的系统能进尺翻番。咱不服气不行啊!他是用自己的行动,在我心中树起了威信。”

“一个农民工被提拔为副矿长,你怎么看?”

“是金子总会发光。”孙传锦说,“和吴老师一起工作两年多,我最大的收获就是相信自己努力。一个农民工在矿上工作,有什么背景?努力工作有了突出的成绩,就有了事业。在淡定中持续努力,我坚信这一点。”

#### “愿多出现几个吴中米”

“吴中米是开拓事业部的副矿长,你有什么想法呢?”笔者又问了一遍刚才提过的问题,试着想找到一个新答案。

“我曾是一名农民工,吴部长也是我学习的榜样。”作为矿劳模,李玉华曾代表优秀班队长到日本学习过,他告诉笔者:“在煤矿要用成绩说话,吴部长在开拓当管理人中的18年,他管理的队伍没有发生一起重伤以上事故。他本人多次被评为集团公司劳动模范、矿劳动模范。吴部长抓每件工作很细心,他在现场发现有隐患,不处置好绝不会上井。这样的人走上领导岗位,矿井会更平安,对矿工来说也是福气。”

“和大学毕业生相比,你认为吴中米身上有什么优点?”

“我在3个矿工作过,认识的中层管理人员很多。吴部长可不是‘大老粗’型,更像是个学者型的管理干部。他不喜欢搞花拳绣腿,他的管理办法很实用,提效很快。”在李玉华眼中,“他从不计较面子,我有时为了工作和他争论得脸红老没事,他不往心里去,很有肚量。”

“我一开始也怀疑过他的能力,心里也不服气过,但不服不成。”孙传锦一脸认真地说,“煤矿

生产是实施性很强的工作,吴老师在煤矿干了20多年,他始终带着思考在工作。已将管理提升到很高的境界。经他优化的系统能进尺翻番。咱不服气不行啊!他是用自己的行动,在我心中树起了威信。”

“一个农民工被提拔为副矿长,你怎么看?”

“是金子总会发光。”孙传锦说,“和吴老师一起工作两年多,我最大的收获就是相信自己努力。一个农民工在矿上工作,有什么背景?努力工作有了突出的成绩,就有了事业。在淡定中持续努力,我坚信这一点。”

“我一开始也怀疑过他的能力,心里也不服气过,但不服不成。”孙传锦一脸认真地说,“煤矿

生产是实施性很强的工作,吴老师在煤矿干了20多年,他始终带着思考在工作。已将管理提升到很高的境界。经他优化的系统能进尺翻番。咱不服气不行啊!他是用自己的行动,在我心中树起了威信。”

“一个农民工被提拔为副矿长,你怎么看?”

“是金子总会发光。”孙传锦说,“和吴老师一起工作两年多,我最大的收获就是相信自己努力。一个农民工在矿上工作,有什么背景?努力工作有了突出的成绩,就有了事业。在淡定中持续努力,我坚信这一点。”

“我一开始也怀疑过他的能力,心里也不服气过,但不服不成。”孙传锦一脸认真地说,“煤矿

生产是实施性很强的工作,吴老师在煤矿干了20多年,他始终带着思考在工作。已将管理提升到很高的境界。经他优化的系统能进尺翻番。咱不服气不行啊!他是用自己的行动,在我心中树起了威信。”

“一个农民工被提拔为副矿长,你怎么看?”

“是金子总会发光。”孙传锦说,“和吴老师一起工作两年多,我最大的收获就是相信自己努力。一个农民工在矿上工作,有什么背景?努力工作有了突出的成绩,就有了事业。在淡定中持续努力,我坚信这一点。”

“吴中米是一位理想境界里的好干部。我常说,矿上要多出几个吴中米就好了。”矿长陈鹏是科班出身的矿山领军人,他说:“吴中米吃什么苦时都毫无怨言。有的工作没安排,他已经超前干好了。创新成果这么多,尾巴从不翘。我相信,在矿区像这样的人很多,只是没有被发现,没有舞台给他们施展才华。我们要打着灯笼仔细找,我相信,会有更多的‘吴中米式’人才脱颖而出。”

“吴中米是投巨资治理煤矿瓦斯危害的。”孙传锦说,“吴中米是开拓事业部的副矿长,他负责的区域瓦斯治理效果显著,实现了瓦斯零排放。他带领团队,通过技术创新,优化工艺流程,提高了生产效率,降低了生产成本,为企业创造了良好的经济效益。”

“吴中米是投巨资治理煤矿瓦斯危害的。”孙传锦说,“吴中米是开拓事业部的副矿长,他负责的区域瓦斯治理效果显著,实现了瓦斯零排放。他带领团队,通过技术创新,优化工艺流程,提高了生产效率,降低了生产成本,为企业创造了良好的经济效益。”

▶生产动态 | Shengchan Dongtai

#### 交通部:

海上船舶污染瞒报谎报最高罚50万

交通运输部日前公布《中华人民共和国海上船舶污染事故调查处理规定》,按規定,发生污染事故的船舶、有关作业单位应当在事故发生后24小时内向就近的海事管理机构提交《船舶污染事故报告书》。

按规定,国家海事管理机构负责指导、管理和实施船舶污染事故调查处理。船舶污染事故调查处理机构应当自事故调查结束之日起,20个工作日内制作《船舶污染事故认定书》,并送达当事人。重大以上船舶污染事故的调查处理报告应当向国务院交通运输主管部门备案。造成海洋环境污染的船舶应当在开航前缴纳为减轻污染损害所采取的应急处置措施的相关费用。

对迟报、漏报污染事故的船舶、有关作业单位,海事管理机构将对其处5万元以上25万元以下的罚款;对直接负责的主管人员和其他直接负责人,由海事管理机构处1万元以上5万元以下的罚款。直接负责的主管人员和其他直接负责的主管人员属于船员的,还将被处以暂扣适任证书或者其他有关证件3个月到6个月。

对于瞒报、谎报污染事故的船舶、有关作业单位,由海事管理机构处25万元以上50万元以下的罚款;对直接负责的主管人员和其他直接负责人,由海事管理机构处5万元以上10万元以下的罚款。直接负责的主管人员和其他直接负责的主管人员属于船员的,给予吊销适任证书或者其他有关证件的处罚。

船舶污染事故造成珊瑚礁、红树林等海洋生态系统及海生资源、海洋保护区破坏的,海事管理机构应当责令相关责任船舶、作业单位限期改正和采取补救措施,并处1万元以上10万元以下的罚款,有违法所得的,没收其违法所得。

(陆娅楠)

#### 湖南:

将建煤矿安全生产黑名单机制

记者日前从湖南省煤监局获悉,全省煤监系统将建立煤矿安全生产“黑名单”机制,同时探索建立煤矿安全事故预警机制。

按照国家安全生产监督管理总局、国家煤矿安全监察局的相关要求,煤矿企业及其法定代表人(包括实际控制人)存在以下行为的将列入“黑名单”:凡发生较大以上责任事故的;存在重大安全生产隐患未得到整治的;屡次发生严重违法违规生产经营行为的;谎报、瞒报、迟报、漏报事故的;拒不执行安全监管监察指令、抗拒安全执法的;职业危害严重、职业病患者得不到及时救治的。

与此同时,省煤监局派出专人下沉基层督查,重点检查9万吨以下煤与瓦斯突出矿井是否停产到位,检查证照不全的煤矿是否停产整改到位,严厉打击煤矿8类19种非法违法行为。同时,加大对国有重点和地方国有煤矿的监督检查力度,该停产整改的必须停产整改,该大额经济处罚的必须罚款到位。

(颜宇东)